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Дата на разясненията от СНД: 01.09.2023 г. 

53. 27.08.2023г. Уважаеми госпожи/господа, 

Въпросът визира случай на вливащи се дружества по чл. 262 

от Търговския закон. 

Съгласно ТЗ, вливане е  форма на преобразуване, при която 

едно или повече търговски дружества (преобразуващи се 

дружества) се вливат в друго съществуващо дружество 

(приемащо дружество). Вливането се състои в това, че 

преобразуващите се дружества се прекратяват, без да се 

извършва ликвидация, а имуществото, правата и 

задълженията и дейността им преминават изцяло към 

приемащото дружество. 

При конкретния казус, фактическият състав по вливане е 

изцяло приключен  в 2022г., и  съответно към датата на 

кандидатстване. 

Кандидат по процедурата е приемащото дружество. 

Въпросът е как, и ще се вземат ли  предвид счетоводните 

данни за референтните години /2020, 2021, 2022г./ на 

преобразуваното и на приемащото предприятие при оценка 

на предложението  за изпълнение на инвестиции. 

Благодаря за отговора. 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 10. В допълнение, в случаите на 

преобразуване чрез вливане по чл. 262 от Търговския закон, цялото имущество на 

преобразуващото/ите се дружество/а преминава към приемащото дружество, което става 

правоприемник на преобразуващото/ите се дружество/а, съответно последното/ите се 

прекратява/т без ликвидация. При описаната от Вас хипотеза, при която „фактическият 

състав по вливане е изцяло приключен в 2022 г., и съответно към датата на 

кандидатстване”, то данните на приемащото предприятие и на преобразуваното/ите 

предприятия за 2020 г., 2021 г. и 2022 г. (в случай че преобразуваното/ите предприятие/я 

имат подаден Годишен отчет за дейността към НСИ за 2022 г.) ще бъдат взети предвид 

при оценката на предложението в съответствие с „Критериите и методологията за оценка 

на предложенията за изпълнение на инвестиции” (Приложение 7 към Условията за 

кандидатстване). 

 

54. 28.08.2023г. Предприятието-кандидат произвежда бетонови изделия. 

Технологичният процес протича на производствена линия, 

като бетоновите изделия преминават през различните 

обработки (пресоване, изпичане и т.н.), поставени върху 

брети (специално изработени дървени дъски). С течение на 

времето дървените дъски се износват (появяват се пукнатини, 

неравности и др. подобни), които пречат на нормалното 

протичане на работния процес и имат отношение към 

качеството на крайната продукция. Съответно след като 

дъските бъдат износени, те се превръщат в отпадък, 

Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване в рамките на направление 1) 

„Намаляване образуването на отпадъци” е допустимо внедряването на технологии за: 

- „подготовка за повторно използване и/или рециклиране и/или други дейности за 

преработка на отпадъците от производствената дейност (на кандидата и/или на 

партньора, в случай че предложението се изпълнява в партньорство) и последващото им 

влагане като суровина  в производствени процеси, и/или 

- намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица 

продукт от дейността, за която е заявена подкрепа, и/или 

- намаляване на използваните суровини за производството на единица продукт 
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генерират вследствие на основната икономическа дейност на 

кандидата (производство на изделия от бетон). 

Проектната идея е намаляване на количеството на 

образуваните отпадъци от дейността. 

Допустима инвестиция ли е в рамките на основната дейност 

на кандидата, придобиване на оборудване за шлайфане на 

дървените дъски, чрез което ще се удължи периода на 

използването им в производствения процес? 

(количеството суровини, влагани за производството на единица продукт и/или 

намаляване на видовете/броя суровини, влагани в крайния продукт), с което се постига 

намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица 

продукт от дейността, за която е заявена подкрепа”. 

От изложената в запитването информация не е видно, че инвестицията попада в някой от 

горепосочените кръгови модели в рамките на направление 1). Не е представена и 

информация, от която да е видно, че оборудването за „шлайфане на дървените дъски”, 

посочено в запитването ще осигури въвеждането на някой от кръговите модели, 

включени в останалите допустими по процедурата направления съгласно т. 13.1 от 

Условията за кандидатстване. По настоящата процедура не са допустими дейности и 

разходи за придобиване на активи, които осигуряват удължаване на периода на 

експлоатация (периода на използване) на друго оборудване/съоръжения/производствен 

инвентар, използван в производствения процес на предприятията. 

55. 28.08.2023г. Здравейте, моля за разяснение по какъв начин ще се доказва 

постигането на заложените в проекта резултати? Всеки 

кандидат ще доказва постигането на предвиденият резултат 

както намери за целесъобразно или има единен подход и 

изисквания към документи? 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 22. 

 

56. 28.08.2023г. Здравейте, 

Във връзка с настоящата процедура имаме следния въпрос: 

Производственият процес на дружеството включва 

консумация на вода, необходима за изработването на крайния 

продукт. Дружеството предвижда закупуване и въвеждане в 

експлоатация на оборудване, което да пречиства водата, като 

по този начин се осигурява възможност за връщането ѝ в 

производствения процес за повторна употреба.  

Потреблението на вода е тясно свързано с концепцията за 

кръговата икономика, която е икономически модел, насочен 

към намаляване на отпадъците, увеличаване на 

ефективността на ресурсите и минимизиране на 

въздействието върху околната среда.  

Водата е ограничен и основен ресурс за различни индустрии 

и човешки дейности. В линейната икономика традиционният 

подход включва извличане, използване и изхвърляне на 

Oт информацията, изложена в запитването не е видно към кой от допустимите по 

процедурата кръгови модели, посочени в т. 13.1, подт. 1) до подт. 6) от Условията за 

кандидатстване, се отнася описаната инвестиция.  

Обръщаме внимание, че в рамките на направление 1) „Намаляване образуването на 

отпадъци” е допустимо внедряването на технологии за „подготовка за повторно 

използване и/или рециклиране и/или други дейности за преработка на отпадъците от 

производствената дейност (на кандидата и/или на партньора, в случай че предложението 

се изпълнява в партньорство) и последващото им влагане като суровина в 

производствени процеси”. В тази връзка следва да имате предвид, че съгласно 

Приложение 10 към Условията за кандидатстване „суровини/ресурси” са „всички 

материали, които се влагат в производството на даден краен продукт и които в 

материално отношение представляват част от него (крайния продукт)“, а „отпадък” e 

„всяко вещество или предмет, от който притежателят се освобождава или възнамерява да 

се освободи, или е длъжен да се освободи”. Посоченото определение за „отпадък” е 

съгласно Закона за управление на отпадъците (ЗУО), който не се прилага за отпадъчните 

води /чл. 2, ал. 2, т. 7, буква а) от ЗУО/. В случай че водата не представлява суровина, 

която се влага като част от крайния продукт, то следва да имате предвид, че по 
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ресурси, включително вода, в еднопосочен процес. Това води 

до свръх консумация, замърсяване и изчерпване на водните 

източници. Целта на кръговата икономика е ресурсите, 

включително водата, да се запазят в обращение възможно 

най-дълго чрез стратегии като намаляване, повторна 

употреба, рециклиране и регенериране. 

В този смисъл, допустимо ли е кандидатстването по 

процедурата с проект, за закупуване на система за 

рециклиране на водата за повторна употреба вместо да бъде 

изхвърляна чрез заустване? 

настоящата процедура не са допустими дейности и разходи за придобиване на 

оборудване за пречистване на вода, използвана в производствения/технологични процес. 

По процедурата са допустими разходи за придобиване на дълготрайни материални и/или 

дълготрайни нематериални активи, пряко свързани и необходими за въвеждането на един 

или повече от кръговите модели, посочени в т. 13.1 „Допустими дейности”, подт. 1) до 

подт. 6) от Условията за кандидатстване. Всеки отделен актив трябва да осигурява 

въвеждането на един или повече от допустимите по процедурата кръгови модели, 

изброени в т. 13.1 от Условията. Липсата на достатъчно обоснована информация, която 

да дава увереност за спазване на посоченото изискване по отношение на съответен актив, 

ще бъде основание за премахване на разходите за него от бюджета на предложението. 

57. 28.08.2023г. Моля за разяснение относно допустимия разход за 

"специализиран софтуер за производствения процес". В 

частност, принципно допустим ли е специализиран софтуер 

за производствения процес, който включва елементи за 

управление на веригата за доставки; управление на 

производствения процес / процеса на предоставяне на 

услугата/ите, вкл. генериране на справки и анализи за 

производствената дейност; управление на логистичните 

процеси, и др. под.)? 

Съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване по процедурата не са 

допустими дейностите и разходите „за придобиване на базирани на ИКТ системи и 

софтуерни приложения за управление на бизнес процесите в предприятията (напр. ERP 

системи, CRM системи, MOM/MES системи и др.)”. Предвид посоченото, разходите за 

софтуер, включващ елементите, изброени в запитването Ви не са допустими по 

процедурата. Допустимите разходи са посочени в т. 14.2 от Условията за кандидатстване 

и включват: 

„1) Разходи за придобиване на машини, съоръжения и оборудване, представляващи 

дълготрайни материални активи (ДМА); 

2) Разходи за придобиване на специализиран софтуер за производствения процес, 

представляващ дълготраен нематериален актив (ДНА)”. 

Допустими по процедурата са само разходите за придобиване на ДМА и/или ДНА, пряко 

свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, 

посочени в т. 13.1 „Допустими дейности”, подт. 1) до подт. 6) от Условията за 

кандидатстване. 

58. 29.08.2023г. Уважаеми Дами и Господа, 

Във връзка с процедурата бих искала да задам следния 

въпрос: 

Предприятие, с КИД 16.10, което  в момента произвежда 

дъски и частично декинг, желае да закупи оборудване за 

производство на клинозъбно слепване на дъски, 

оползотворявайки отпадъците от продукцията си към 

момента. Като се имат предвид посочените ограничения за 

Във връзка с изложената във въпроса Ви информация, следва да имате предвид, че 

съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване, подкрепа по процедурата не могат да 

получават предприятия, кандидатстващи за икономическа дейност, която попада в 

областта на преработката и/или маркетинга на горски продукти. В същия раздел от 

Условията е посочено, че предвид това ограничение „недопустим за подкрепа е и код 

С16.10 „Разкрояване, рендосване и импрегниране на дървен материал” от КИД-2008, с 

изключение на производството на несглобени дървени паркетни дъски”. В тази връзка, 

обръщаме внимание, че в рамките на код С16.10, по настоящата процедурата е допустимо 

да заявите подкрепа за въвеждането на един или повече кръгови модели (посочени в т. 
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кандидатите от код 16.10, но и като се вземе предвид, че 

кодът на проекта ще бъде преработка на отпадъци, възможно 

ли е Дружеството да кандидатства за финансиране на новото 

оборудване, осигуряващ кръгов модел? 

Предварително благодаря! 

13.1 от Условията) по отношение на дейност, свързана с производство на несглобени 

дървени паркетни дъски чрез оползотворяване на отпадъците от настоящото 

производство, така както е посочено в запитването Ви. 

 

59. 29.08.2023г. 1) Допустим кандидат ли е фирма, която фигурира в Регистър 

Deggendorf  - съгласно чл. 52, ал. 2, т. 4 от Закона за 

държавните помощи  

1.1) Допустима ли е фирмата да бъде кандидат по 

процедурата ако решението се обжалва и няма окончателно 

решение? 

1.2) Допустима ли е фирмата ако фигурира в списъка, но 

спора е с министерство на земеделието и храните, а фирмата 

предвижда участие по регламент 651 или de minimis? 

Съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване, в процедурата не могат да участват и да 

получат безвъзмездно финансиране кандидати, за които е установено с влязъл в сила 

административен акт наличието на недължимо платени и/или надплатени суми, както и 

неправомерно получени и/или неправомерно усвоени средства по предложения за 

изпълнение на инвестиции, финансирани от предприсъединителните финансови 

инструменти, оперативните програми, Структурните фондове и Кохезионния фонд на 

Европейския съюз, европейските земеделски фондове и Европейския фонд за 

рибарството, Инструмента Шенген и Преходния финансов инструмент, включително от 

свързаното с тях национално съфинансиране.  

Горепосоченото ограничение касае само вземания, произтичащи от недължимо платени 

и/или надплатени суми, както и неправомерно получени и/или неправомерно усвоени 

средства по предложения за изпълнение на инвестиции, финансирани от 

предприсъединителните финансови инструменти, оперативните програми, Структурните 

фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз, Европейските земеделски фондове и 

Европейския фонд за рибарството, Инструмента Шенген и Преходния финансов 

инструмент, които не са изплатени към съответната финансираща институция. 

Издаването на акт за установяване на публично държавно вземане само по себе си не е 

основание за отстраняване на кандидата за недопустимост, ако установеното вземане е 

погасено. 

Възстановяването на неправомерна и несъвместима държавна помощ или на неправилно 

използвана държавна помощ се извършва въз основа на решение на Европейската 

комисия с разпореждане за възстановяване и влязъл в сила акт за установяване на 

публично вземане, когато това е приложимо. 

На етап кандидатстване, съответствието с посоченото изискване се декларира от 

кандидатите/партньорите в Декларацията при кандидатстване на кандидата (Приложение 

2) / Декларацията при кандидатстване на партньора (Приложение 6). Проверка по 

същество за съответствие с изискването ще бъде извършвана преди сключване на 

договор по отношение на одобрените за финансиране предприятия. Проверката се 

извършва на база информацията в Публичния регистър на ЕК - 

http://ec.europa.eu/competition/elojade/isef/index.cfm?clear=1&policy_area_id=3): проверка 

http://ec.europa.eu/competition/elojade/isef/index.cfm?clear=1&policy_area_id=3
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по вид решение – отрицателно решение с възстановяване. Публичният регистър на 

Европейската комисия е инструмент, който предоставя информация и достъп до всички 

случаи на държавна помощ, които са били обект на решение на Комисията от 1 януари 

2000 г. Текущите дела, за които още не е взето решение, не са включени. 

60. 30.08.2023 Здравейте, 

Моля, за разяснение: 

В раздел 4 „План за изпълнение/дейности по проекта” от 

Формуляра за кандидатстване при описване на Дейност I, 

активите са 4/четири/ и при описание на кръговите модели не 

стига мястото за обоснована информация, която да дава 

увереност за спазване на посоченото изискване по отношение 

на съответните предвидени за закупуване активи. Възможно 

ли е обосновката да бъде дадена в раздел 9 "Допълнителна 

информация необходима за оценка на проектното 

предложение"? 

С пожелание за здраве и успехи! 

Полетата в раздел „Допълнителна информация, необходима за оценка на проектното 

предложение” от Формуляра за кандидатстване са предназначени за представяне на 

информация, която е от значение за оценката на предложенията по конкретни критерии 

за оценка съгласно „Критериите и методологията за оценка на предложенията за 

изпълнение на инвестиции” (Приложение 7 към Условията за кандидатстване). По тази 

причина СНД не препоръчва да включвате в раздел „Допълнителна информация, 

необходима за оценка на проектното предложение” информация, различна от 

изискуемата за съответните полета, включително такава, отнасяща се до описанието на 

допустимата по процедурата Дейност I „Придобиване на нови технологии за въвеждане 

на кръгови модели в предприятията”. Дейността следва да бъде описана в раздел „План 

за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. 

В тази връзка и с оглед конкретното Ви запитване, моля запознайте се с разяснението по 

Въпрос № 52. 

61. 30.08.2023г. Моля за разяснение допустимо ли е закупуване и 

инсталиране на съоръжение за пречистване на технологична 

вода, която в момента се изхвърля след употребата й, а в 

резултат на изпълнението на проекта ще бъде възможно 

връщането й отново в производствения процес. По този 

начин ще се намали използваното количество вода, като в 

същото време ще се предотврати генерираното на замърсена 

вода. Въпросът е провокиран от разсъждението дали 

пречистването на замърсена вода може да се приеме като 

преработка на отпадък 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 56. 

 

 

62. 30.08.2023г. Предвиждаме да закупим поточна линия, която да 

произвежда заготовки за производство на дюшеме 

(заготовките ще се продават на предприятия, които ще 

произвеждат крайното изделие).  

1. Допустимо ли е да се закупи подобна поточна линия, ако 

технологията на производство на нашата "заготовка", която 

В запитването не се съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначно и категорично становище по поставения от Вас въпрос.  

Въпреки това, обръщаме внимание че съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване, 

подкрепа по процедурата не могат да получават предприятия, кандидатстващи за 

икономическа дейност, която попада в областта на преработката и/или маркетинга на 

горски продукти. В същия раздел от Условията е посочено, че предвид това ограничение 

и във връзка с код С 16 „Производство на дървен материал и изделия от дървен материал 
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ще продаваме и от която ще формираме приходи от 

продажби, включва използването на дървесен отпадък като 

суровина захранване на частта от поточната линия, която ще 

изсушава дървесината? 

Дървесният отпадък се генерира от дейността на 

предприятието и в момента го предаваме за депониране като 

отпадък на специализирани фирми, които имат право да го 

събират. 

и корк, без мебели; производство на изделия от слама и материали за плетене” съгласно 

КИД-2008, следва да се има предвид, че недопустим за подкрепа е код С16.10 

„Разкрояване, рендосване и импрегниране на дървен материал“ от КИД-2008, с 

изключение на производството на несглобени дървени паркетни дъски.  

В допълнение, по процедурата са допустими разходи за придобиване на дълготрайни 

материални и/или дълготрайни нематериални активи, които са пряко свързани и 

необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, посочени в т. 13.1 

„Допустими дейности”, подт. 1) до подт. 6) от Условията за кандидатстване. Всеки 

отделен актив трябва да осигурява въвеждането на един или повече от допустимите по 

процедурата кръгови модели, изброени в т. 13.1 от Условията. Липсата на достатъчно 

обоснована информация, която да дава увереност за спазване на посоченото изискване по 

отношение на съответен актив, ще бъде основание за премахване на разходите за него от 

бюджета на предложението. 

 


